

Рябченко Алексей Александрович

«Развитие инструментального обеспечения мониторинга сбалансированного социально-экономического развития региона».

Специальность: 5.2.3. - Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика) (экономические науки)

ПРОТОКОЛ № 2/3

заседания счетной комиссии, избранной советом на соискание ученой степени доктора экономических наук,

24.2.353.04

на базе ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева»,

от 27 июня 2024 г.

Состав избранной комиссии 1 Васильева Марина Владимировна
2 Варакса Катерина Геннадьевна
3 Трошина Ирина Алексеевна

Комиссия избрана для подсчета голосов при тайном голосовании по вопросу о присуждении **Рябченко Алексею Александровичу** ученой степени кандидата экономических наук.

Состав диссертационного совета утвержден в количестве 11 человек

В состав совета с правом решающего голоса введены 0 человек.

Присутствовало на заседании 10 членов совета, в том числе докторов наук по профилю рассматриваемой диссертации 4

Роздано бюллетеней 10

Осталось нерозданных бюллетеней 1

Оказалось в урне бюллетеней 10

Результаты голосования по вопросу о присуждении ученой степени кандидата экономических наук **Рябченко Алексею Александровичу**:

за 10

против 0

недействительных бюллетеней 0

Председатель счетной комиссии Васильева Марина Владимировна

Члены комиссии Варакса Катерина Геннадьевна

Трошина Ирина Алексеевна

Утверждаю:

Председатель диссертационного совета И.А. Коростелкина

Ученый секретарь Е.Г. Дедкова

Присутствовали члены диссертационного совета:

1. Коростелкина Ирина Алексеевна, д-р экон. наук, профессор, 5.2.3 (бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика) (председатель).
2. Васильева Марина Владимировна, д-р экон. наук, профессор, 5.2.3 (бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика) (заместитель председателя).
3. Тренина Ирина Алексеевна, д-р экон. наук, доцент, 5.2.3 (региональная экономика) (заместитель председателя).
4. Дедкова Елена Геннадьевна, канд. экон. наук, доцент, 5.2.3 (бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика) (ученый секретарь).
5. Варакса Наталия Геннадьевна, д-р экон. наук, доцент, 5.2.3 (бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика).
6. Власова Мария Александровна, д-р экон. наук, доцент, 5.2.3 (бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика);
7. Греков Игорь Евгеньевич, д-р экон. наук, профессор, 5.2.3 (региональная экономика);
8. Матвеев Владимир Владимирович, д-р экон. наук, профессор, 5.2.3 (региональная экономика).
9. Сизова Ирина Юрьевна, д-р экон. наук, профессор, 5.2.3 (региональная экономика);
10. Суворова Светлана Павловна, д-р экон. наук, профессор, 5.2.3 (региональная экономика).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.2.353.04, СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «ОРЛОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ И.С. ТУРГЕНЕВА», МИНИСТЕРСТВА НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета от «27» июня 2024 года № 2/з

О присуждении Рябченко Алексею Александровичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Развитие инструментального обеспечения мониторинга сбалансированного социально-экономического развития региона» по специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика) принята к защите 26 апреля 2024 г. (протокол заседания № 2/р) диссертационным советом 24.2.353.04, созданным на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации (302026, г. Орел, ул. Комсомольская, д. 95) №118/нк от 06 февраля 2023 года.

Соискатель, Рябченко Алексей Александрович, 25.04.1995 года рождения, в 2018 году окончил государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Донецкий национальный университет» с присвоением квалификации «магистр» по направлению подготовки «Финансы и кредит». В 2020 году окончил федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ростовский государственный экономический университет (РИНХ)» с присвоением квалификации «магистр» по направлению подготовки «Экономика». На данный момент соискатель работает в должности тьютора в Негосударственном образовательном частном учреждении высшего образования «Московский финансово-промышленный университет «Синергия»».

Диссертация выполнена на кафедре «Экономика региона, отраслей и предприятий» федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ростовский государственный экономический университет (РИНХ)».

Научный руководитель - доктор экономических наук, доцент Добролежа Елена Валерьевна, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ростовский государственный экономический университет (РИНХ)», кафедра «Банковское дело», профессор.

Официальные оппоненты:

Бекбергенева Дина Евгеньевна - доктор экономических наук, доцент, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Югорский государственный университет», руководитель высшей школы цифровой экономики;

Манаева Инна Владимировна - доктор экономических наук, доцент, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Белгородский государственный национальный исследовательский университет», кафедра мировой экономики, профессор;

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация - федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение

высшего образования «Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова», г. Чебоксары, в своем положительном отзыве, подписанным Морозовой Натальей Витальевной кандидатом экономических наук, доцентом, заведующей кафедрой государственного и муниципального управления и региональной экономики, указала, что диссертационное исследование представляет собой завершённую научно-квалификационную работу, в которой содержится решение важной научной задачи – развитие теоретико-методических подходов для повышения качества выработки эффективных управленческих решений по достижению сбалансированного социально-экономического развития региона с использованием современного аналитического инструментария. Результаты проведенного исследования отличаются новизной, являются достоверными, выводы – достаточно обоснованы. Диссертационная работа Рябченко А.А. на тему «Развитие инструментального обеспечения мониторинга сбалансированного социально-экономического развития региона» соответствует требованиям пп. 9-11, 13-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г.

Соискатель имеет 80 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 28 работ, из них 1 статья, в журнале, индексируемом в международной базе данных Scopus, 7 статей в журналах, рецензируемых в научных изданиях перечня ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации. Публикации посвящены проработке вопросов развития инструментария мониторинга сбалансированного социально-экономического развития. В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах. Авторский объем публикаций по теме 3,97 п.л. Наиболее значительные научные работы по теме диссертации: Рябченко А.А. К вопросу о роли системообразующих предприятий в условиях геополитической нестабильности // Учет и статистика. - 2024.- том 21. - №1. - С.103-110. (0,49 п.л.); Рябченко А.А., Добролежа Е.В. Аналитический инструментарий мониторинга состояния системообразующих предприятий региона // Социальные и экономические системы. – 2023. – №1.1 (39). – С. 211-225. (0,39/0,2 п.л.); Рябченко А.А. Диагностический инструментарий по оценке сбалансированности социально-экономического развития региона // Вестник НИИ гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия. – 2023. – Т.15 №1. – С. 12-31. (1,74 п.л.); Рябченко А.А. Сущность и роль регионального мониторинга состояния системообразующих предприятий // Российский внешнеэкономический вестник. – 2022. - № 6. – С. 109-123. (0,86 п.л.); Рябченко А.А., Добролежа Е.В. Информационная модель регионального мониторинга управления денежными потоками системообразующих предприятий // Вестник Ростовского государственного экономического университета (РИНХ). – 2022. - №4 (80). – С. 46-53. (0,54/0,35 п.л.); Рябченко А.А. Мониторинг деятельности системообразующих предприятий как основа сбалансированного развития региона // Социальные и экономические системы. – 2022. – №6.7 (36). – С. 101-113. (0,60 п.л.).

На диссертацию и автореферат поступили отзывы (все отзывы положительные) от: 1) д.э.н., профессора Денисенко И.А., замечание: требуется пояснение, за счет чего Ростовской области удалось продемонстрировать качественное развитие экономической сферы региона; 2) д.э.н., доцента Стрижак А.Ю., замечания: на с. 10 автореферата автором предложено под термином «сбалансированное социально-экономическое развитие региона» в авторской интерпретации понимать процесс, в результате которого обеспечивается гармоничное и устойчивое развитие всех сфер и аспектов региональной экономики и социальной сферы при условии достижения равновесия между экономическими показателями, в числе которых рост

ВВП, инвестиции и инфраструктура, и социальными показателями, включая уровень занятости, качество жизни, доступность образования и здравоохранения. Сбалансированное социально-экономическое развитие также подразумевает учет потребностей и интересов всех групп населения и стремление к устойчивому развитию, учитывая природные ресурсы и экологические аспекты. Целесообразнее учесть еще и показатели социальной справедливости, что в большей степени может помочь обеспечить учет интересов всех членов общества; на с. 14 автореферата автором приведен рисунок 3 «Алгоритм оценки сбалансированности социально-экономического развития региона» (диагностический инструментарий). Следовало бы пояснить, чем обусловлен выбор матричного метода как инструмента оценки сбалансированного социально-экономического развития региона; 3) к.э.н. Сеницыной К.И., замечания: из содержания автореферата неясно на каком из этапов, приведенных на рисунке 3 «Алгоритм оценки сбалансированности социально-экономического развития региона (диагностический инструментарий)» (с. 14), учитываются факторы внешней среды, которые могут оказать значительное влияние на развитие региона; требуется пояснение, могут ли являться исполнителями регионального мониторинга деятельности системообразующего предприятия сотрудники данного предприятия; 4) д.э.н., доцента Нехайчук Д.В., замечание: в работе предложена концептуальная модель реализации регионального мониторинга деятельности системообразующих предприятий, структурированная на основе ключевых теоретико-методических блоков. Осуществление регионального мониторинга деятельности системообразующих предприятий на основе предложенной концепции способствует формированию устойчивости функционирования ключевого предприятия и достижению сбалансированности социально-экономического развития региона, как в текущий момент, так и на дальнейшую перспективу (рис. 2, с. 13). Требуется пояснить характеристику «Подготовительного этапа» регионального мониторинга состояния системообразующих предприятий; проведенный анализ категориально-понятийных основ социального-экономического развития региона, регионального мониторинга и роли системообразующих предприятий позволил автору уточнить экономическое содержание категории «сбалансированное социально-экономическое развитие региона». Для большей весомости аргументов авторской позиции следовало бы привести рассмотренные теории и концепции сбалансированного регионального развития и аргументировать их выбор; 5) д.э.н., доцента Кушнарченко Т.В., замечания: требует пояснения, между какими факторами при проведении экспертной оценки и определении силы влияния внутренних и внешних факторов на основе когнитивной карты автором была выявлена наибольшая сила взаимовлияния (с. 18 автореферата); достаточно ли для проведения регионального мониторинга управления денежными потоками системообразующего предприятия финансовой отчетности предприятия, как известно, основными преимуществами которой является доступность и унифицированность; 6) д.э.н., доцента Красюковой Н.Л., замечания: требует уточнения, какие из показателей учтены автором для расчета индекса социального развития региона, а какие – для расчета индекса экономического развития региона, а также учитывался ли автором уровень инновационной активности организаций; какие меры региональных властей могут способствовать повышению значения индекса социального развития.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их значительным вкладом в решение актуальных задач в развитие теории, базовых концепций развития инструментального обеспечения мониторинга сбалансированности региона и формирования на основе полученных данных реальных путей по совершенствованию, что подтверждено их опытом работы и соответствующими научными трудами и определяет способность объективно оценивать

уровень научно-методической ценности диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований представлено новое смысловое наполнение понятий: «сбалансированное социально-экономическое развитие региона», предусматривающее формирование региональной идентичности, равновесности ключевых экономических и социальных показателей, учет потребностей и интересов населения и стремление к устойчивому развитию территорий; «системообразующее предприятие», отличающееся набором параметров, определяющим его статус и функционал и важным целевым ориентиром - удовлетворение социально-экономических потребностей территории и получение прибыли; «региональный мониторинг состояния системообразующих предприятий», отличающийся уточнением процессных особенностей, набором параметров и емким методическим инструментарием; **построена** концептуальная модель реализации регионального мониторинга деятельности системообразующих предприятий, включающая цель, задачи, общие и специфические принципы, а также этапы и инструменты механизма, внедрение которой обеспечит полноту и качество полученной информации для разработки и принятия управленческих решений о направлениях деятельности системообразующих предприятий, функционирующих в условиях значительного влияющего воздействия факторов внешней и внутренней среды; **предложен** алгоритм оценки сбалансированности социально-экономического развития региона, включающий результативный диагностический инструментарий, предусматривающий построение матрицы сбалансированного социально-экономического развития региона для актуализации мер по стабилизации равновесного состояния региональных систем; с научной точки зрения **доказана целесообразность внедрения** предложенной модели мониторинга для оценки финансово-экономического состояния системообразующих предприятий, основанной на анализе показателей движения денежных потоков как одного из факторов, обеспечивающих стабильность и сбалансированность социально-экономического развития региональной экономики, в том числе и посредством выявления рисков наращивания равновесного состояния территорий и управления ими; **предложен** авторский алгоритм (сценарных подход) мониторинга состояния системообразующих предприятий, включающий построение когнитивной карты, формирование и внедрение организационного механизма регионального мониторинга и информационной модели управления их денежными потоками, что позволяет проводить анализ влияния факторов на деятельность системообразующих предприятий и результативность своевременного устранения выявленных проблем с целью обеспечения сбалансированности социально-экономического развития региона.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что доказаны положения и обоснованы применяемые на их основе подходы, вносящие вклад в развитие организационного сопровождения мониторинга сбалансированного социально-экономического развития региона, расширение теоретико-методического инструментария к исследованию специфики мониторинга системообразующих предприятий, что позволяет контролировать их устойчивость с целью достижения сбалансированности социально-экономического развития региона и выработки мероприятий для обеспечения равновесия всех параметров развития в регионе. **Применительно к проблематике диссертации результативно** (эффективно, то есть с получением содержащих новизну результатов) **использован** комплекс существующих базовых методов исследования, а именно общенаучные и частные методы познания: метод восхождения от абстрактного к конкретному, субъектно-объектный, сравнительный, функционально-структурный методы, методы системного и сравнительного анализа, логико-смысловой анализ, матричный метод,

статистический метод, методы экономико-математического анализа. **Разработанные** научные, теоретические и практические положения формируются посредством логического обобщения проводимого исследования и предлагаемых разработок. **Изложены** аргументы в пользу применения мониторинга системообразующих предприятий как инструмента сбалансированного социально-экономического развития региона. **Раскрыты** специфические особенности мониторинга деятельности системообразующих предприятий для выявления перспектив их развития в рамках устойчивого сбалансированного социально-экономического положения территорий. **Изучены** факторы, влияющие на мониторинг системообразующих предприятий и зависимость функционала мониторинга от роли предприятий в развитии социально-экономической сферы региона, от уровня развития информационных систем.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что разработан и внедрен в деятельность экономического субъекта организационный механизм управления денежными потоками системообразующего предприятия для определения стратегического вектора его устойчивого функционирования. *Определен контур и обозначены перспективы практического использования* когнитивной карты для оценки причинно-следственных связей внешних и внутренних факторов, силы и характера их влияния в рамках обеспечения сбалансированного социально-экономического развития региона. *Создана матрица сбалансированности социально-экономического развития региона. Представлены рекомендации по организации процесса управления денежными потоками системообразующих предприятий, что позволяет контролировать их устойчивость для обеспечения равновесия всех параметров социально-экономического развития в регионе.*

Сформулированные в исследовании теоретические положения, представленные методические рекомендации и инструментарий могут служить основой для последующих научных исследований и прикладных разработок в области мониторинга сбалансированного социально-экономического развития региона.

Результаты диссертационного исследования внедрены в образовательный процесс ФГБОУ ВО «Ростовский государственный экономических университет», в практическую деятельность ООО «Донская гофротара» и ГАУ Ростовской области «РИАЦ».

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что научные результаты диссертационной работы обладают высокой степенью достоверности, что обеспечивается его концептуальной целостностью, логической последовательностью и аргументированностью научных выводов и обобщений. Достоверность подтверждается использованием актуальных законодательных актов и релевантной научной литературы российских и зарубежных исследователей в области мониторинга сбалансированного социально-экономического развития региона, использованием методик и подходов, доказавших свою эффективность в предыдущих исследованиях российскими и зарубежными учеными. Достоверность результатов работы базируется на публикации её основных положений в рецензируемых научных изданиях, отражающих отдельные этапы проводимого исследования.

Личный вклад соискателя состоит в выборе актуальной темы, постановке цели диссертационного исследования, выборе объекта и предмета исследования, построении логической последовательности проведенного исследования и формирования основных научных результатов, сборе, обработке и интерпретации данных по теме диссертационного исследования, личном участии соискателя в обсуждении результатов исследования на международных, всероссийских научно-практических конференциях, составлении оригинального

